
１　アンケート概要
（1）回答数

回答数 321
第1回から第6回参加者数 377
回答率 85.1%

（２）職種別回答数（参加者の職種の傾向）

医療機関
社会福祉
施設

その他 計

看護職 47 87 2 136
介護職 0 127 0 127
管理者 1 22 0 23
医師 12 0 0 12
事務職 7 4 0 11
その他 3 7 1 11
記載なし 0 1 0 1
計 70 248 3 321

（３）勤務年数別回答数（参加者の勤務年数の傾向）

医療機関
社会福祉
施設

その他 計

1年未満 0 7 0 7
1年～4年 11 49 0 60
5年～9年 9 55 1 65
10年～14年 9 54 2 65
15年～19年 7 29 0 36
20年～24年 16 39 0 55
25年～29年 9 7 0 16
30年以上 9 7 0 16
記載なし 0 1 0 1
計 70 248 3 321

２　研修全般について

理解できた 291
概ね理解できた 28
あまり理解できなかった 0
理解できなかった 0
未記載 2

（２）今回の演習内容は、理解できましたか。

理解できた 294
概ね理解できた 23
あまり理解できなかった 0
理解できなかった 1
未記載 3

（１）今回の講演内容は、理解できましたか。

令和6年度青森県感染対策特別研修会（集合研修）参加者アンケート集計結果

※その他：サービス提供責任者、助産師、保健師、生活
相談員、臨床検査技師、管理栄養士、理事
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（３）今回の研修で学んだこと、気がついたことを教えてください。（回答から一部抜粋）
※全回答は、別添のとおり

【医療機関】

・アルコールの必要十分量が認識できた。

・PPEの着脱法について注意すべき点を教えて頂いて、改めて役立ちました。

・実技で忘れたこともあり、日々練習が必要だと思った。手指衛生が大事な事を改めて勉強になった。

・手袋を二重ばきするよりも、手指消毒が大事。

・手指衛生の大切さを改めて認識できました。

【社会福祉施設】

・PPEの着用、外す順番、注意点を学んだので職場実践したいと思いました。

・手指消毒の液の量が多く感じた。普段いかに少ない液でやっており、消毒の意味がないと思いました。

・掃除は一般的な洗剤でOKであることがわかった。手指消毒の仕方、大切さ。

・ガウン・エプロンは後ろで紐を結ぶ。

・頭で理解しても、実際に行う事、繰り返し行う事の大切さを改めて学びました。

・無意識に行っていることで感染を拡大させている可能性があることに改めて気付かされました。

（４）研修で学んだことは、今後の実務に役立ちそうですか。

非常にそう思う 283
ややそう思う 34
どちらでもない 1
あまりそう思わない 0
そう思わない 1
未記載 2

（４）の理由（回答から一部抜粋）
※全回答は、別添のとおり

・手指衛生はすぐに実践できるため。

・手指衛生が感染対策にとても有効だということを常に思って仕事をしていきたい。

・間違っていた感染対策を正して、今回の研修で学んだ事を実践したいと思う。

・職員全員が、感染対策をしっかり行う事の大切さを改めて感じた。

・改めて手指消毒の大切さを学びました。忙しくても、もっときちんと感染対策につとめていきたいと
　思います。

・動画や年1回の研修で学んでいても、実際やってみると、汚染されたところに触れていることがあり、
　習慣的に実施していくことが大事だと思った。

・インフル、コロナ時にN95マスク不要であったり、PPE脱着のポイント以外での順番はそれほど気にしな
　くていいと聞き、手間軽減になり勉強となった。

・平時からの感染対策が大事だということ。手指衛生がとても重要で、従事者全員で取り組まなければ
　いけないということ。

・普段職場では時間がないので、手指衛生も手早く済ませることが多く、改めて正しいやり方でやらな
　ければ意味がないと再認識した。

・間違ったやり方に気付かされた事で、正しいやり方を自身で実施し尚且周りに広めていく事によって
　今まで 以上の感染対策に役立てる事が出来ると思う。

・感染対策についてはなぜそうするのかという根拠が分かり、もちかえって他スタッフにも伝え、日常の
　対策が身について出来るような説明をしたい。

・演習で実際に行った為理解に繋がった。また、根拠の説明もあり自施設での研修、指導に生かせると
　思います。
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（５）現場に戻り、他の職員にも伝えようと思いますか。

思う 320
思わない 0
未回答 1

３　今後の研修について
（１）またこのような研修があれば参加してみたいですか。

参加したい 294
参加したくない 0
わからない 24
未回答 3

（２）今後受講したい感染対策に係る研修テーマがありましたら教えてください。（回答から一部抜粋）
※全回答は、別添のとおり

【医療機関】

【社会福祉施設】

・マイコプラズマ肺炎　・ノロウイルス対策　・疥癬のケアの仕方について　

・ゾーニングの仕方について　・認知症の方の感染対策

・感染経路別の感染対策を学習したい

・物品の正しい扱い方　・コロナ感染時の細かい対応について

・感染対策のマニュアルつくりのポイント

・介護職員への指導、教育　・訓練方法　・BCPに関する情報

・感染、HCV、HBVキャリアの人への対策　　・新型インフルエンザ流行時の対策　　・手術室の感染対策

・衣類・食器のなどの消毒　・嘔吐物の処理の仕方　・汚染物の処理方法など

・環境整備

・コロナ、インフル以外の感染症についての対策、MRSA、ESBLなど　
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４　研修会運営について

※全回答は、別添のとおり

・時間、資料内容、環境について、ちょうど良かった。　・とても分かりやすくて良かったです。

・途中でトイレ休憩欲しい。　・動画がみえなかった

・各個人の実技がありましたので、時間があっという間でした。

・半日の研修がとても時間的に丁度良く、集中することが出来ました。

・受付時間が遅くなったこと。待っている参加者にひとこと「遅れます」等、声がけがほしかった。

・グループワークで、他施設の意見を聞けたので良かった。

・細かい疑問についての時間がもう少し欲しかった。　・講演の資料が病院向けでわかりにくい。

・各グループにファシリテーターがいた事で分からない事が聞きやすく良かったです。

５　ご質問について
（１）今回の研修内容や感染対策に関してご質問がありましたらお知らせください。（回答から一部抜粋）

※全回答は、別添のとおり
※質問に対する回答は、研修会内等で出た質問含め、Q＆A集として、参加者全員に共有予定。

・PPEの種類と着脱の仕方の演習。

・N95マスクを使用した場合も、1回1回、交換した方が良いのでしょうか？

・コロナ流行期、感染者対応にN95マスク使用しましたが、コロナは空気感染でないので不要なのですね？

・ガウンの着脱はスピーディーさが必要と思われるのですが、、、他に方法はありますか？

・吸引・排泄時、食事介助時のエプロン・ゴーグルの必要性。コスト削減しながらも良い対応方法。

・災害時（断水や物品か不足しているとき）の手指衛生やPPEをどのように行うべきか教えてほしい。

・施設看護師1人で判断できない時の相談先について。

・職員が濃厚接触時の対応を老健は慎重にしているが、どうしたらいいか悩んでいます。

・コロナウイルスの汚染ゴミを保管しなければならない期間について知りたいです。

・集団ワクチン接種の際に時間が制限されている事もあり、流れ作業の様に接種者が来ます。その際の
　手指消毒の方法を教えてほしいです。

・家族が感染症になったとき医師から職場の判断といわれた、仕事にでていいかと相談があります。基準
　考え方を知りたいです。

・短い時間で内容の濃い研修であったと思います。実技があることでその都度確認できたことも良かった
　です

・他の方の質問にもありましたが、認知症利用者の方が感染された場合の対応や、拡大防止の方法を
　もっと深く知りたいと思いました。

・的確に運営されていたと感じました。専門の方々や、経験を踏んだ各参加者からの意見も聞くことが
　でき、参加できて良かったと思っています。

・直接患者さんのケアをすることのない、事務職員、受付職員などに、どの程度、感染対策について指導
　すればよいのか。

・今回、見せていただいた手の洗い方等の映像を、職場の皆に見せたいと思ったのですが、どこかでみる
　ことができるのでしょうか？

・認知症の方の、居室移動は難しく、隔離もできない、他施設ではどのようにしたのか、例があったら
　知りたい。

・職場の内部研修では、シューズカバーや頭のカバーも着用しましたが、現在はいらないという解釈で
　良いですか？

・短時間での演習とかは、少し難しいかと思いました。1日とかかけて、AM動画見て、PM演習、意見交換、
　質疑応答しても良いかと。

（１）研修の運営全般（時間配分、資料内容、受講環境）について意見、要望等ありましたらお知らせください。
　　　（回答から一部抜粋）
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